
01. GV Uelvesbüll am 25.06.2008 

Niederschrift 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Uelvesbüll am 25. Juni 2008 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Richard Wiborg 
2. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Volquart Thiesen jun. 
9. Gemeindevertreterin Maren Witt 
10. Gemeindevertreterin Christel Zumach 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Ausgeschiedene Gemeindevertreter Jan-Adolf Engelhardt, Ernst-Thomas Peters 
2. LVB Claus Röhe, Schriftführer 
3. Susanne Matz, Husumer Nachrichten sowie 9 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung, Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl der/s Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/ des 1. stellv. Bürgermeisters 
7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/ des 2. stellv. Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen/ Gemeindevertreter durch die Bürgermeisterin/ 

den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die/den Bürgermeister/in) 
12. Wahl der Mitglieder, der Vorsitzenden und deren Stellvertreter der ständigen Ausschüsse 

a. Finanzausschuss (5 Gemeindevertreter/innen) 
b. Bau- und Wegeausschuss (4 Gemeindevertreter/innen) 
c. Sozialausschuss (3 Gemeindevertreter/innen) 
d. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 Gemeindevertreter/innen) 
e. Arbeitsgruppe Internet 
f. Arbeitsgruppe Gemeindezentrum 

13. Wahl von 2 Vertreter/innen und der Stellvertreter/innen für die Verbandsversammlung 
des Schulverbandes Witzwort-Uelvesbüll 

14. Einwohnerfragestunde 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 11.03.2008 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
18. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
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19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Nicht öffentlich 
21. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Wiborg eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. 
Er erläutert seine weiteren Aufgaben, die er zusätzlich als Bürgermeister erledigt hat. 
Außerdem bemängelt er die Vorwürfe der letzten Zeit, die nicht gerechtfertigt waren. 
Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Die Tagesordnung wird einstimmig um die TOP 12 e + f und 19 erweitert. 
 
 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Uve Renfranz wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz  
 
 

3. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in, Bürgermeister) unter der Leitung 
des ältesten Mitgliedes 
Uve Renfranz bittet um Vorschläge. Heinz-Uwe Gloe schlägt Christel Zumach vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Frau Zumach wird mit 8 Stimmen zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an 
und dankt für das Vertrauen. 
 
 

4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
Uve Renfranz als ältestes Mitglied ernennt Christel Zumach zur Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Zumach leistet den Beamteneid. 
 
 

5. Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters  
Bürgermeisterin Zumach bittet um Vorschläge. Jens Saxen schlägt Uve Renfranz vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Als 1. stellvertretender Bürgermeister wird Uve Renfranz einstimmig gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
 

6. Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermeisterin/des 1. stellv. 
Bürgermeisters  
Bürgermeisterin Zumach ernennt Uve Renfranz zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Renfranz leistet den Beamteneid. 
 
 

7. Wahl der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeisterin Zumach bittet um Vorschläge. Volquart Thiesen schlägt Holger Suckow 
vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird Holger Suckow einstimmig bei eigener 
Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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8. Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermeisterin/des 2. stellv. 
Bürgermeisters 
Bürgermeisterin Zumach ernennt Holger Suckow zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Suckow leistet den Beamteneid. 
 
 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
Bürgermeisterin Zumach verpflichtet die Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: Jan 
Petersen, Volker Petersen und Maren Witt. 

 
 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin) 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Uve Renfranz. 
 
 

12. Wahl der Mitglieder, der Vorsitzenden und deren Stellvertreter der ständigen 
Ausschüsse 
a) Finanzausschuss: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jens Saxen   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Holger Suckow  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Volker Petersen 
4. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
5. Gemeindevertreter Volquart Thiesen 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Uve Renfranz   Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volquart Thiesen 

c) Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreterin Maren Witt   Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Uve Renfranz 

d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Gemeindevertreter Holger Suckow  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jan Petersen   Stellvertreter 
3. Gemeindevertreter Volker Petersen 

e) Arbeitsgruppe Internet 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 

f) Arbeitsgruppe Gemeindezentrum 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreter Jan Petersen 
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13. Wahl von 2 Vertreter/innen und der Stellvertreter/innen für die Verbands-
versammlung des Schulverbandes Witzwort-Uelvesbüll 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 

 Vertreter  Jan Petersen 
 Vertreter  Volker Petersen 
 Stellvertreter  für die Bürgermeisterin Uve Renfranz,  

für die weiteren Vertreter Maren Witt 
 
 

14. Einwohnerfragestunde 
Maik Schultze bedankt sich im Namen des Wirtschaftsvereines Witzwort und Umgebung 
beim ehemaligen Bürgermeister Richard Wiborg für die gute Zusammenarbeit. 
Außerdem wünscht er der neuen Gemeindevertretung alles Gute für die Zukunft. 
Maik Schultze spricht die Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan an. Eine eigene 
Stellungnahme für die Gemeinde Uelvesbüll sollte intensiv beraten werden. 
 
 

15. Genehmigung der Niederschrift über die 18. Sitzung am 11.03.2008 
Die Niederschrift wird mit 6 Stimmen bei 3 Enthaltungen genehmigt. 
 
 

16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Maren Witt schlägt vor, zukünftig den Bürgermeister der Gemeinde Norderfriedrichskoog 
zu den Sitzungen der Gemeindevertretung einzuladen. Diesem Vorschlag wird 
zugestimmt. 
 
 

17. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Bürgermeisterin Zumach und LVB Röhe erläutern einzelne Regelungen aus dem Entwurf 
des Landesentwicklungsplanes. Der mit der Einladung übersandte Entwurf der 
Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung, 
mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der Windkraftplanung und mit dem Fehlen der 
Tourismusentwicklung im Bereich von Uelvesbüll. 
Heinz-Uwe Gloe schlägt vor, die Beschlussfassung zu vertagen, um sich besser darauf 
vorzubereiten. Die Gemeindevertretung kommt überein, am 8.7.2008, 20.00 Uhr, über 
die Änderung der Vorlage des Amtes zu beraten. Die endgültige Stellungnahme soll zum 
31.10.2008 abgegeben werden. 
Dieser Verfahrensweise wird einstimmig zugestimmt. 

 
 
18. Jahresrechnung 2007 

a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Holger Suckow berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2007 mit folgendem 
Ergebnis: 
Einnahmen und Ausgaben Verwaltungshaushalt 286.789,71 € 
Einnahmen und Ausgaben Vermögenshaushalt 73.663,51 € 
 
Die allgemeine Rücklage nach dem Jahresabschluss beträgt 104.377,97 € 
 
Es liegen keine Haushaltsüberschreitungen vor. 
 
Die Jahresrechnung wird mit 6 Stimmen bei 3 Enthaltungen beschlossen. 
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19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
Die Gemeindevertretung wählt einstimmig Günter Zumach in die Vorschlagsliste für die 
Wahl von Schöffen. 
 
 

20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
Bürgermeisterin Zumach bedankt sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertretern 
Jan-Adolf Engelhardt und Ernst-Thomas Peters für die geleistete Arbeit in der 
Gemeindevertretung. Jan-Adolf Engelhardt hat 5 Jahre, Ernst-Thomas Peters 14 Jahre 
zum Wohle der Gemeinde gearbeitet. Richard Wiborg war 26 Jahre Gemeindevertreter 
und seit 1994 Bürgermeister der Gemeinde Uelvesbüll. 
Jeder der ausgeschiedenen Gemeindevertreter hat sich nach Neigung, Beruf und 
Schwerpunkten bei den anfallenden Arbeiten der Gemeindevertretung beteiligt. 
Insbesondere in der letzten Legislaturperiode ist viel erreicht worden. Es ist auch 
verantwortungsvoll mit den Einnahmen umgegangen worden. 
Richard Wiborg hat mit viel Geschick große Leistungen für die Gemeinde erbracht. Die 
Gemeinde ist ihm zu großen Dank verpflichtet. 
Jedem Ausgeschiedenen überreicht Bürgermeisterin Zumach ein Präsent. 

 
 
 
 
 
Für den nicht-öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 
 
21. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt und, soweit möglich, bekannt gegeben. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Zumach für die rege Mitarbeit und hofft auf eine gute Zusammenarbeit mit der 
Amtsverwaltung, sowie mit den Bürgerinnen und Bürgern aus Uelvesbüll und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Schriftführer 
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